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P a c e a  e u r o p e a n ă .
E cam banală vorba, şi totuşi 

se întrebuinţează foarte des. întâl
nirile dese de domnitori, ca şi înarmă
rile costisitoare, se fac tot în inte
resul păcii europene.

E scumpă deci, foarte scumpă 
pacea aceasta europeană, în schimb 
însă nu e sigură, pentrucă nime nu 
ştie cât va puteâ dură. De multeori 
pacea se turbură pe neaşteptate, şi 
de multeori conflictele să nasc din 
lucruri de nimica, la cari nici nu 
s’a gândit nime mai naiute.

Faptul e, că pentru menţinerea 
păcii, statele să înarn ează mereu şi 
încheie alianţe între olaltă. Când a 
avut loc, acum nu de mult, întâl
nirea prezidentului republicei fran
ceze cu regele Angliei, î apoi ime
diat după aceasta întâlnirea Ţarului 
Rusiei cu regele Angliei, încă se 
spuneâ, că întâlnirile s’au făcut in 
interesul păcii; dar n’a lipsit mult şi 
pacea se puteâ turbură. împăratul 
Germaniei adecă, înţelegând la mo
ment, că scopul întâlnirilor acestora 
a fost încheerea unei alianţe întru 
slăbirea influenţei Germaniei în po
litica mare europeană, a dat celor 
interesaţi să înţeleagă, într’o vorbire 
energică, că aşteaptă evenimentele 
cu mâna pe sabie! Nu trebuia deci, 
decât un răspuns tot în felul acesta, 
şi conflictul eră gata.

Pacea deci, pe lângă toate asi
gurările şi pe lângă toate cheltue- 
lile ce le au statele cu înarmarea, 
nu e sigură. Vorba e însă, că ea, 
după situaţia de astăzi, din care 
parte ar puteâ să fie ameninţată? 
Cu întrebarea aceasta s’a ocupat 
profesorul Frideric Paulsen dela uni
versitatea din Berlin într’un intere
sant articol publicat acum de cu
rând în ziariul vienez „Neue Freie 
Presse“. învăţatul profesor constată, 
că întru adevăr, pacea lumei nu e

F 0 I Ş 0 A R A .
Obsemţiuni asupra desvoltării simţului 

estetic la copii,
De O c ta v ia n  G. Simtion.

(Fine).
In mod analog cu întrebările acestea 

am adus apoi pe elevi şi la conştiinţa fru
mosului armonic şi la priceperea sistema
tică a deliciului estetic ce-1 simţiau ei din 
grandiosul tablou al naturii în mijlocul 
căreia ne delectam. Ideea luminii ce-mi 
închegase unitar frumseţa armonică a al
tarului, în mijlocul naturii mi o dădu can
dela cea vecinică şi nepătrunsă a soarelui 
strălucitor.

Resultatul evident al prelegerii acum 
m’a satisfăcut pe deplin. De încheiere in
tonasem cu elevii apoi potrivitul imn de 
Mendelsohn-Bartholdy: „Rămas bun co
drului!“

O v&i şi voi coline, tu codru răcoros
Dă farmec şi suspine asii prea . .

In sfârşit elevii aranjându-39 în şir, 
pornisem cu mica oeată — spre casă!

•
Eram perfect mulţămit cu resultatul 

acestei escursiuni, din care de astădată 
doar aproape mai mult decât elevii am 
profitat eu,

sigură, şi că popoarelor le lipseşte în
crederea în pace.

De ce? Cine o ameninţă? Ger
mania? Nu!.  Cu toate că duşmanii 
Germaniei zic că da. Ei zic, că Ger
mania, prin înarmările ei pe apă şi 
pe uscat, ameninţă vecinii, şi că îm 
păratul german, ambiţios şi doritor 
să-şi întindă stăpânirea, vreâ să aibă 
eghemonie în întreaga Europa. In 
urmare, caută să se înarmeze şi ce
lelalte ţări şi să închee alianţe între 
olaltă.

Lucrurile însă nu stau aşâ. Dela 
întemeerea împărăţiei n’a dat oare 
Germania, timp de aproape patru
zeci de ani, dovezi de cumpătare şi 
de iubire de pace? scrie profesorul 
Paulsen, continuând astfel:

„ . . .  Bismarck n’a primit n:ci 
odată să fie arbitrul Europei. Vaza 
de care s’a bucurat şi se bucură 
Germania, e o urmare firească a 
faptelor. Nu e ceva măestrit, căutat, 
ceva dopa care oamenii politici ai 
acestei ţeri ar umblă.

Dacă sporirea bogăţiei şi a lo
cuitorilor îi dă Germaniei din ce în 
ce mai mare superioritate faţă de 
Francia,, i-se poate face oare vre-o 
vină?

Dacă Germania ar dori războiu 
cu Francia, nu s’ar fi putut folosi de 
atâtea provocări, ca să-l declare?

Deasemenea, cine poate pune 
la îndoială faptul, că Austro-Ungaria 
doreşte pacea? Tot aşâ e şi cu Italia, 
lăsând la o parte câteva elemente 
neliniştite. Italia are nevoie de pace, 
spre a-şi regulă treburile lăuntrice, 
spre a-şi spori cultura şi spre a-şi 
păstră creditul. Aceste state pacinice 
nu s’ar fi aliat niciodată cu Germa
nia, dacă ar vedeâ-o că vreâ războiu 
şi că ar pune armatele şi flotele lor 
în slujba unei Germanii, care ar căută 
să facă politică vânătoare de vază,

I de „prestige“, politică de aventuri.
Nici dela Rusia nu pleacă tur- 

burarea păcei. Nimeni nu se îndo-

ieşte, oă astăzi Rusia vreâ pace. Sta
rea ei nu-i pentru un războiu mare.

Neliniştea o face Anglia şi Fran
cia. Nu guvernul englez caută tur- 
burări, nu regele, dar o parte din 
presă, care de zeci de ani cultivă 
ură în potriva Germaniei şi are oa- 
reşi care trecere la poporul englez. 
E şi o parte din presa germană de 
vină, sunt şi unele vorbe ale împă
ratului, cari dau prilej şi hrană aţâ- 
ţărilor. Dar poporul german şi gu
vernul german au drept să ceară 
să judece lumea după fapte, nu după 
vorbe.

Dar izvorul reutăţilor e Francia.
Nu e vorba numai de politica 

ei în Maroc, de care ne-ar păsâ pu
ţin, căci i-ar aveâ grija ţerile inte
resate de aproape, Spania şi Italia. 
Astea vor aveâ să vază, dacă le 
place, ca mediterana apuseană să 
ajungă un loc francez. Dar răul e 
în politica răzbunărei pentru 1870/71. 
Asta e materia peccans, care dela 1871 
încoace turbură mereu pacea Europei. 
Dela Gambetta pănă la Delcassé 
putem urmări un fir roşu prin poli
tica franceză: silinţa şi dorinţa de-a 
luâ înnapoi Alsacia şi Lorena. Nimeni 
nu are drept să facă Franciéi o im
putare din această dorinţă. Dacă 
Francia ne-ar fi învins şi ne-ar fi 
luat o bucată din ţeară, pănă la 
Rin, şi noi am fi doritori să ne-o 
luăm îndărăt.

Dar să nu se tăgăduească. Pri
cina neliniştei în Europa e aci. Pot 
Francezii să tăgăduiască, dar cele
lalte ţări ştiu bine că e aşâ.

Neapărat, Francia nu s’a putut 
hotărî în aceşti din urmă 37 de ani 
să se bată cu Germania, dar mâna 
pe sabie a pus’o de multeori (Bou
langer, Delcassé), — înse, la urma 
urmei, tot mintea sănătoasă a bi
ruit. Risicul e mare, biruinţa nesi
gură. A căutat deci sprijin. Mai în- 
tâiu la Rusia.

Aceasta a primit declaraţiile de 
prietenie şi a făcut chiar alianţă,

giiial îi lasă oareşicum reoe. De aici ju
căriile! Cât de mult îi va plăcea unui co
pil o jucărie ce represintă un soldat. Dar 
stând în faţa unei uniforme lui nu-i va 
plăcea decât poatecă bumbii dela uniformă.

Cel mai mare interes îl arată copiii 
la această etate colorilor şi sunetelor me
lodice, apoi formelor simetrice ale obiec
telor. Acestea sunt cele dintâi isvoare, 
cari deşteaptă în copii interesul estetic.

■ Transiţia dela plăcerea sensuală la 
cea estetică, deşi are o mulţime de mo
mente de considerat şi studiat, un esem- 
plu simplu mai uşor ne-o va lumina.

O copilă la etatea de mai sus, dacă 
bunăoară ar avea un obiect drăguţ — de 
zăhar, cu toate că bucuros şi-ar îndulci 
gura, foarte adeseori nu uşor se deter
mină a-şi nimici frumseţa obiectului cu 
dinţişorii ei.

Un interes foarte mare, deşi mai pu
ţin estetic, manifestă copiii faţă de obiec
tele în mişcare. In cele mai multe caşuri 
de acestea însă determinarea interesului 
lor urmează dintr’un fond speculativ 
(moara, tren, orologiu, etc. şi alte jucării).

Dela etatea de 8 ani, ori mai bine 
zis, dela 10 pănă la 14 ani, să clarifică 
apoi tot mai mult în spiritul elevilor con
ştiinţa pentru înţelegerea frumosului este
tic. La această etate nu numai colorile 
îl atrag pe elev, ci şi gruparea lor. Deo
sebeşte şi apreciază frumseţa unei melodii 
faţă de altă melodie, ba sub impresiuni 
puternice se estasiază chiar. Pe la sfâr
şitul acestui interval de ani să oonsob-

dar să deâ sprijin la cucerirea Al- 
saeiei-Lorenei, nu. Deci, receală. A 
cercat să ademenească pe Italia, lo
vită prin luarea Tunisului. Dar n’a 
putut găsi un guvern italian, care 
să aibă pentru Francia mai mult de
cât „simpatii ca pentru o soră“ şi 
greu va găsi vreodată.

Interesele vorbesc cu tărie în 
politică.

Cea djn urmă încercare e cu 
Anglia. Ajutâ-o-va aceasta să-şi iâ 
îndărăpt provinciile pierdute? Greu. 
Prietenia Franciéi îi place Angliei. 
Ii foloseşte spre a-şi asigură poziţia 
în Egipet şi nu costă nimic, nimic, 
decât vorbe dulci faţă de politica din 
Maroc. Dar, când s’a încercat Fran
cia să ajungă la „alianţă“, presa en
gleză a vorbit limpede de tot. Şi 
aşâ o să fie mereu. Deşi unii En
glezi ar dori slăbirea Germaniei, căci 
zdrobirea flotei de războiu, de co- 
merciu a acesteia, ar uşura pe Anglia 
de oare-care apăsare, însă jocul ar 
costă cam preâ mult. Nu preâ e lu
cru cuminte a-ţi face duşman pe veci 
poporul german, chiar folosindu-te 
de un şir de împrejurări. Poporul 
englez e preâ deprins a face poli
tică cu vederi îndelungate şi nu va 
jertfi viitoriul pentru o izbândă tre
cătoare.

Dacă motive ideale ar fi destul 
de puternice spre a-1 opri, nu ştim. 
Acestea ar f i: înrudirea de sânge (uu 
prea luată în seamă acolo), de cul
tură şi de religie (mai tari acolo de
cât la noi) şi sentimentul umanităţei 
şi dreptăţei, cari trag grav în cum
păna judecăţei poporului englez. 
Dar socoteala înţeleaptă va opri pe 
Anglia dela o politică de aventuri.

Deci, dela 1871 pănă azi, Fran
cia caută mereu aliaţi spre a luâ în
dărăt Alsacia şi Lorena, căpătându-şi 
vaza veche. De aceea se înarmează, 
de aceea face alianţe.

Germania a întins de multe-ori 
mâna, ca s’o scoaţă din această 
stare, Francia n’a voit. Ne rămâne

dează apoi definitiv interesul faţă de fru
mosul armonic, fantasia lui cuprinde ta
blouri întregi, străcurând sensaţiunile plă
cerii subiective prin espresii de admirare.

Copila ce mi-a recitat versurile lui 
Alexandri a fost o dovadă, că espresia 
spontană a sentimentalismului ei a răsă
rit în urma deliciului ce sufletul ei tinăr 
a aflat din motiv eminamente estetic în 
tabloul ce i se înfăţişa!

Multe, foarte multe ar mai fi de scria 
pentru cunoaşterea amănunţită a procesu
lui spiritual şi a faselor lui din cari să 
dospesc sensaţiunile estetice, dar acestea 
cad în cadrul unui studiu special, mai vo
luminos.

Cunoscând astfel fasele sufleteşti prin 
cari trec copiii ori elevii pănă la stadiul 
unde ei apreciază spontan şi independent 
frumosul estetio, numai pe temeiul ace
stor cunoştinţe premergătoare vom încerca 
apoi — mai întâi pregătindu-ne terenul 
aperceptiv în spiritul copiilor — a tracta 
treptat şi sub raport indirect, în mod mij
locit, frumosul estetio cuprins în operile 
literare şi artistice, producând numai ou 
ajutorul fantasiei imagini sugestive în 
elevi.

In cât priveşte special literatura, 
descripţiunile plastice ale prozei frumoase 
sunt cele mai potrivite de a forma prima 
treaptă în instrucţiune pentru desvoltarea 
interesului estetic. Copii din natură, des- 
cripţiuni poetice libere şi mai târziu chiar 
şi legate a fenomenelor, a poziţiunilor ro
mantice, soene scurte din natură, apoi idila

Sosind acasă mi-am grupat şi siste- 
misat observaţiile, încopciind la acestea 
şi alte esperienţe din lumea spirituală a 
copiilor şi m̂ i micuţi de 6 ani, şi esplo- 
rârile mele m’au luminat asupra unor lu
cruri de foaite mare însemnătate întru în
lesnirea multor momente dificile în instruc
ţiune.

In general, copiii dela cea mai fra
gedă etate nu sunt lipsiţi de oarecare in
teres şi faţă de plăcerea curat estetică. 
Adevărat, că acestor sensaţii le premerge 
copiilor mai târziu interesul plăcerilor sen- 
suale, dar în legătură cu desvoltarea lor 
intelectuală treptat răsare, creşte şi să des- 
voaltă şi interesul estetic.

Conştiu de simţul estetic devine co
pilul numai ajungând etatea dintre 10 şi 
14 ani. Gă la unii elevi apare şi mai ou- 
rând interesul curat estetic, este a se a- 
tribui unei desvoltări mai grăbite, facili
tată de un natúréi mai sancvinic, sau de 
mediul social în care să desvoltă. Negre
şit, că oopiii familiilor mai inteligente stau 
în oareşicare avans de cultură şi cunoş
tinţe faţă de alţi semeni de ai lor din 
straturi mai inferioare, în urma cărei îm
prejurări şi simţul lor estetic să afirmă 
mai curând.

La etatea dintre 6 şi 8 ani gustul 
frumosului să afirmă la copii numai asu
pra părţilor singuratice ale unui conplex 
mai mare. Cu deosebire obiectele con
fecţionate de mâna omenească, imitând 
subiecte din natură în mod mai fantastic, 
le place mai mult, pănă când modelul ori*
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deci, numai sä aşteptăm cu mâna pe \ 
sabie.

Dacă Francia s’ar hotărî a privi | 
ca de nestrămutat graniţele actuale, 
dacă s’ar învoi la o înţelegere la fel 
cu cea pentru marea nordului şi 
marea baltică, pentru ţerile din mij
locul Europei, situaţia ar fi numai 
decât alta. Ar fi linişte în Europa, 
n’ar mai fi nevoie de înarmări tot 
mai mari, pană peste marginile pu
tinţei.

Pe câtă vreme nu va luă hotă
rârea sus arătată, Francia va fi pri
cina cea mare de turburare în Europa.

Cheia situaţiei e în mâna An
gliei. Ea este arbiter belli ac pacis.

Francia o să mai pună deseori 
mâna pe sabie, dar singură nu va 
porni războiu asupra Germaniei. 
Dacă Anglia nu merge cu ea, vom avea 
pace, dar, fireşte, pace cu nelinişte.*

*
Aşâ dară, după părerile învă

ţatului profesor, pacea europeană ar 
puteâ să fie ameninţată numai din 
partea Fianciei şi a Angliei. Dar nu 
va fi ameninţată, pentrucă în curând 
împăratul Germaniei va aveâ o în
trevedere cu Ţarul Rusiei, poate 
chiar în Petersburg, şi cu ocaziunea 
aceasta se vor ap lână toate even
tualele neînţelegeri. Scopul acestei 
întrevederi, primită cu simpatie şi 
din partea Franciéi, este tocmai, să 
se dee lumii dovadă, că pacea eu
ropeană nu e primejduită. Popoarele 
din Europa pot să fie deci liniştite 
în privinţa aceasta, şi pot să con- 
tribue mai departe la — înarmarea 
generală.

„Duplicitate politică“. Acesta e 
titlul unui articol de fond publicat în numă
rul de Mercuri al ziariului „Budapesti Hír
lap*. In  el să face analizarea politicei să
seşti. II vom reproduce în numărul viitor.

„Politica de presă“. Se ştie, că 
la înalta curie referent în procesele de 
presă intentate ziarelor nemaghiare şi so
cialiste e judele larnay János. In una din 
zilele trecute acest înalt judecător a spus 
unui om de înoredere al contelui Andrăssy, 
m inistru de interne, urm ătoarele: „Ai pu
tea să spui ministrului tău, că guvernul 
are o politică fiarte r<a de presă Dacă 
o foiţă naţionalistă din provincie, tipărită 
abia în o sută de esemplare, scrie vre o 
prostie, imediat vine îndrum at procurorul 
să i facă acţiune penală. Iar aceea to
lerează în linişte domnul ministru de in 
terne, ca aici, în Budapesta, să se vândă 
pe stradă foi umoristice imotale, când ne
ghina aceasta imorală mai multă strică
ciune face, decât prostiile foiţelor naţio
naliste“.... Notăm, că nu totdeauna sunt 
prostii cele scrise de foiţele naţionaliste, 
ci totdeauna sunt adevăruri, mai bine ori 
mai rău esprimate.

descriptive, pasteluri ou subiecte bine cu
noscute elevilor, sunt substratul cel mai 
sigur şi mai bun din care va răsări pen
tru  spiritul oopilului deliciul cel mai ales, 
sănătos şi variat al frumosului, prin ele 
se vor elevă elevii mai plăcut şi tra in ic ! 
D a ! Dar această instrucţiune cere peda
gogului o muncă foarte încordată şi mai 
presus de toate se recere condiţia, ca în
suşi instructorul, învăţărorul sau profeso
rul să poşadă gust, pricepere şi o ap titu 
dine speţifică pentru o instruare cât se 
poate mai interesantă.

Acestor descripţiuni le vor urmă, ou 
abatere dela programa cea adeseori lipsită 
de consideraţiuni psihologioe a manuale
lor noastre speciale şi cu pretenţii de a 
cultivă frumosul estetic, zic le vor urma, 
nu poesii lirice, ci epice.

Adevărul acestei aserţiuni l-am aflat 
din propria mea esperienţă, ce uşor să 
învederează în deosebita atrsgere ce o au 
copiii faţă de poveştile romantice, des
crierea întâmplărilor scurte, cum sunt ba
ladele, legendele, etc.

Nici când nu voiu uita interesul şi 
atenţia cea neobicinuit de mare ce o au 
arătat-o elevii când am tractat cu ei „Mio
riţa “ lui Alexandri, „Nunta’n codru“ sau 
„Armindenii* de G. Coşbuc, sau „Mama 
lui Ştefan cel mare* de Bolintineanu, pe 
când faţă de „Reîntoarcerea în ţară,* 
„Adio la Târgovişte,“ „Omul frumos* sau 
alte poezii de genul acesta, de cari sunt 
încărcate legendarele noastre, apoi imnuri, 
ode, ba chiar şi cântece naţionale, — co
piii nu arătau nici un interes subiectiv.

Partid nou sârbesc. Sârbii din 
Ohichinda-mare au ţinu t mai multe cons
fătuiri, pentru a stabili principiile funda
mentale ale unui nou partid sârbeso, pe 
care au intenţiunea să-l înfiinţeze, în sco
pul, ca în viitor să nu mai facă oausă comună 
cu Românii, cari vreau să le iee averile 
biserioeşti (mănăstirile)! Basele nouei po
litici sârbeşti ar fi democratice, şi de di
recţia unei înţelegeri cu Maghiarii, aşa, ca 
aceştia să le lase teren liber Sârbilor în 
toate chestiile culturale, economice şi b i
sericeşti, în cadrele legilor esistente. In 
fruntea mişcării stă advocatul Dr. Sava 
Putnic, care e încredinţat acum cu apă
rarea intereselor bisericei sârbeşti în pro
cesele pe cari le are aceasta cu Românii. 
E  vorba să fie convocată în curând o în
trunire mare la Chichinda, în care să fie 
votat noul program politic şi să se de
creteze de înfiinţat noul partid sârbesc. 
Ya fi probabil şi acesta un partid mode
rat, ca cel moderat român, tis >t numai de 
gazetarii maghiari, cari aduc ştiri despre 
apropiata sa înfiinţare, în lipsa altor ştiri 
mai temeinice.

Din parlament. Astăzi, Vineri, 
ţine şedinţă casa magnaţilor, pentru a vota 
proiectele de lege acceptate în zilele din 
urmă din partea dietei, şi anume, jlegea 
despre prelungirea legei despre judicature 
ccrială în chestii de alegere, legea despre 
execuţii şi legea despre regularea proprie
tăţii. Tot astăzi (ine apoi şedinţă şi dieta, 
pentru a lua în primire nunţiul casei mag
naţilor, iar după aceea se încep vacanţele 
parlamentare, cari durează pănă la 22 Sep
temvrie. Duf ă declaraţiile ministrului-pre- 
zident Welcerle, făcute în şedinţa de Marţi 
a dietei, la toamnă, imediat după redes
chiderea dietei, se vor alege delegaţiunile, 
cari se întrunesc în Octomvrie în sesiune 
ordinară, iar sub durata funcţionării lor 
dieta nu va ţinea şedinţe. In Octomvrie 
guvernul va pre.en ta  dit tei budgetul anu
lui viitor şi proiectul de lege despre re
formele electorale. Budgetul se va pune 
numai decât la ordinea zilei, iar imediat 
după budget proiectul de lege despre re
formele e’ectorale.

„Partid moderat român. In nu
mărul de Mercuri al ziarului „ Budipesti 
Hírlap“ cetim urm ătoarele: „Planul des
pre înfiinţarea unui psrtid moderat român, 
aşa se vede, că s’a înămolit de tot. Toate 
foile române au atacat cu asprime pe 
Emil Babeş, îmbrăţişătorul ideei, care în
suşi vede acum, că încercarea sa nu duce 
la scop, întrucât adecă declară în „Tele
graful Rom ân“ de astăzi (Luni), că nici 
nu a avut intenţiunea se înfiinţeze par
tid. E l s’a luptat numai pentru împă
care, şi e de părerea, că nici împăcarea 
nu se poate face fără anumi'e concesiuni. 
„Telegraful Rom ân“, foaia oficioasă a me- 
tropoliei din Sibiiu, declară, că a dat loc 
articolelor lui Babeş, cari însă esprimă 
numai părerile individuale ale lui Babeş. 
Totodată declară foaia aceasts, că nu pri
meşte dela guvern nici un fel de subven
ţie*. . . .  Se spune apoi, că „ Unirea* din 
Blaj,  declară de glumă ştirea, că în Blaj 
s’ar gândi cineva la înfiinţarea part'dului 
moderat român, apoi se continuă: „E evi
dent deci, că şi prelaţii români se încearcă 
re dilăture de'a dânşii suspiţ'unca, căarspri 
fini înfiitţaiea proiectată a pat Udului mode

Experienţe'e acestea îmi dovedesc 
eclatant, că ideea frumosului în literatură 
încă trebue să urmeze o cale suocesivă de 
amplifioare în perfect acord ou desvolta- 
rea psichieă a elevului.

Poesiilor epice şi descripţiunilor li
bere le vor urma apoi, cu foarte mare în
grijire tractate, poesiile lirice. Din acestea 
cele religioase, de cuprins etie-social, stau 
în primul rând. Apoi vin versurile de dor, 
jale şi iubire şi numai la sfârşit cele na
ţionale.

Referitor la aceste poesii din urmă, 
de cuprins naţional, ar fi foarte mult de 
zis. Din cercetările mele am ajuns la con
vingerea, că plăcerea aparentă a copiilor 
de a cânta cânteoe naţionale nu rezidă 
întrun indemn autohton şi spontan, ci ele 
sunt p’ăoute elevilor mai mult numai în 
urma unui reclam ce’l fac cei ce le pri
cep. Copiilor le plac aceste cântări, pen
trucă le plac celor mari, — astfe', că ei 
mai mult imiteeză. Sublimitatea ideilor 
din poesiile de cuprins naţional îu spiri
tul copiilor pănă la etatea de I I —12 sunt 
neclare, ba uneori lipsesc aproape de tot, 
aşâ, că pentru el este egal, ori că va cântâ 
melodia imnului nostru pe textul „De- 
şteaptăte Rom âne“, ori „Un tată din 
vechime.“

Din punct de vedere al frumosului 
deci po°siile naţionale trebue clasate în 
grupul ultim, când elevii au ajuns la forţa 
de judecată şi cultură a inimei de a pu
teâ înţelege măreţia odelor, imnurilor şi 
frumseţa poeziilor didactice şi filosofie. 

Concepţiile dramatioe, premerse de

rat român*.......  Răspundem numai atâta, că
prelaţii noştri nu pot sprijini un lucru, 
pe care n ’a voit nime să-l facă.

Pentru „Tribuna“
Ziarul „Tribuna* din Arad, învidiind 

poate laurii denunci8ntului dela „Pester 
Lloyd*, nu numai că-şi însuşeşte în artico
lul „Orientări nouă* toate neadevărurile 
colportate de obcursul membru al „secţiei 
române* din partidul parlamentar naţiona
list, ci le mai şi lărgeşte şi comentează în 
ce priveşte atitudinea domnului Dr. Emil 
Babeş, zicând, că acesta „a [găsit abilita
tea de a provocă simulacrul unei discuţii 
în jurul acţiunei sale, pentrucă văzând că 
nime nu doreşte să discute cu dânsul, el 
discută cu sine însuşi.

Nu e primul cas, că „Tribuna“ atacă 
pe dl Babeş. De un an de zile, activita
tea, şi chiar persoana dlui Babeş, e atacată 
din partea ei, fără ca dl Babeş să fi cău
tat vre-o dată prilejul săreflecteze la p ro 
vocările ce i s’au adresat, ori să polemi- 
seze cu autorii lor. Domnul Babeş nu va 
întrâ deci nici de astădată în polemii cu co
legii noştri din Arad, cu atât mai vârtos, că 
cele spuse în numărul penultim al ziaru
lui nostru cu privire la pretinsa îofiinţare 
a partidului moderat român şi la denut- 
cierile răutăcioase din „Pester Lloyd*, — 
pot să servească şi „tribunei* ca răspuns.

Ne punem însă întrebarea, că oare 
corăspunde scopului luptei noastre naţio
nale o tratare necuviincioasă şi o mistifi
care a atitudinei politice a unui bărbat 
cu destule merite pentru neam şi biserică, 
pe care însăşi „ tribuna* îl ţine că e „de bună 
credinţă?“ Noi credem că nu. Credinţa noa
stră e, că ori ce părere, ivită în scopul 
de a îndreptă şi a îmbunătăţii lucrurile, trebue 
ascultată cu răbdare, trebue precumpănită 
bine şi dacă nu se află de bună, trebue 
combătută cu argumente, iar nu cu ata
curi personale. Ar fi timpul să înţelegem 
odată, că misiunea presei noastre nu e 
aceea, de a atscä reputaţiunea şi persoana 
oamerilor cinstiţi, cari nu au alt păcat, 
decât acela, că nu recunosc infabilitatea 
nimănui, de es. nici a deputaţilor, nici a ga
zetarilor noştri, şi nu se supun dictaturei 
lor, ci caută să se emancipeze de ori ce 
terorism, din care nu poate să rezulte în 
urma urmelor decât o reacţiune foarte pă
gubitoare pentru însăşi cauza în serviciul 
căreia stăm toţi. Am dori să fim bine în
ţeleşi, şi să nu ni se restălmăcească cu
vintele.

Cu privire apoi la provocarea ce ne-o 
adresează „Tribuna* în numărul de Joi 9 
Iulien. ca sărăspundem  şi să lămurim, dacă 
direcţia politică cuprinsă în articolele dlui 
Babeş consună oare cu vederile cercurilor 
conducătoare alebiseriaei noastre, regretăm, că 
ni-se cere un răspuns, pe care noi Fam 
ă s t înaintp, neprovocaţi de nime. Când am 
publicat articolele domnului Babeş am de
clarat, că nu ne identificăm  cu cuprin 
su l lor, („te/eg. Român*, Nr. 59 din 13 
Iunie n ) şi că ele reprezintă vederile in
dividuale ale dlui Dr. Babeş Credem că 
e d-stul, peDtru a şti domnii dela „Ttibuua* 
aceea ce vreau să ştie.

îtţelegerea deplină a celor de mai sus, 
vor forma apoi acel „întreg armonic“ si- 
mil tabloului din natură ce l-am descris 
mai nainte.

Celelalte isvoare a le culturii estetice, 
cari sunt- tot atât de însemnate, dar că
rora şcoala poporală le-a rezervat un loc 
prea modest, lipsind şi timpul necesar, 
precum este cântarea, pictura (desemnu1) 
etc. nu e permis să le mai privim numai 
ca nişte dexterităţi tehnice, osri „pot“ 
cultiva „şi“ inima, ci ele trebue să urmărea
scă o menire mai espresivă estetică, având 
ţinta cea mai însemnată, oultivarea frum o
sului.

Rari, foarte rari vor fi. acele şcoale 
poporale, cari ar puteâ mântui pe deplin 
măcar numai în extras acest program al 
instrucţiunei estetice, dar îu considerarea 
însem nătăţii cardinale ce o are cultura 
estetică pentru nobilitarea caracterelor fii
lor neamului, fiind aceasta chezăşia ade
văratei culturi, în  vârtejul procesului so
cial al timpurilor de astăzi, datorinţă în 
treită incumbă fiecărui apostol al oulturii 
a nu neglijâ acest teren.

Pecetea nobleţei de rasă este cu 'tura 
estetică, şi noi trebue să fim conştii, că 
suntem descendenţii unui popor neîntre
cut în virtute, nobleţă şi calităţi, şi că 
păstrăm viu în suflet aoel ideal m ă
reţ de a fi o mărgea aleasa a continuită
ţii culturale, ce o străplantă omenimei din 
generaţiune în generaţiune fiicele gintei 
la tine!

Din România.
Program ul com itetului „Ligei cul

tu ra le .“ Noul comitet central al hgei cul
turale din Bucureşti, ales în congresul 
dela Galaţi, a discutat şi a stabilit în mai 
multe şedinţe un întreg program de acti
vitate, potrivit menirei acestei instituţii de 
a da mijlocul să se afirme cultura româ
nească cât mai m ult în toate părţile locu
ite de neamul românesc.

In ajungerea acestui scop şi în apli
carea programului său, liga are nevoe de 
sprijinul patriotic al tuturor adevăraţdor 
Români. De aceea, prima hotărâre a fost 
de a face apel la toţi cei ce au mai mult 
dor de luptă pentru causa culturei naţio
nale, spre a formă un mare comitet de 
propagandă, prin sjutorul căruia idealul 
acestei instituţiuni ‘ să pătrundă pănă în 
cea mai ascunsă colibă uude bate o inimă 
românească.

Intre altele s’a hotărât apoi:
1. Să dea comitetul serbări patriotice, 

să ţină conferinţe asupra chestiunei na
ţionale, iar în  timpul verii să aranjeze, 
serbări artistice pe la staţiunile balneare.

2. Să tipăreasci, cu ajutorul scriito
rilor d n ţară şi de peste munţi broşuri 
ieftine pentru popo".

3. Să editeze un album istoric şi o 
serie de cărţi poştale a dcm nitori'or români.

Să ia asupră’şi organizarea serbă
rilor de la Iaşi pentru jubileul de 50 
de ani al unirei, (24 Ianuarie 1909), aran
jând  cu ocazia aceasta şi o expoziţie.

5. Să se ia măsuri, ca cu ocazia vii
torului congres ce se va ţine la Craiova 
să se poată dă serbări atletice, concursuri 
de muzică, şezători literare, astfel, ca con
gresele ligei să devină olimpicele neamu
lui românesc şi

6. Să deschidă publicului biblio
teca, pentru uzul căreia domnul lorga 
dă cea mai mare parte din biblioteca sa 
proprie.

Din Viena.
Societatea „Clubul Român“ d n Viena, 

pusă sub protectoratul domnului general 
Alexandru Lupu, ne trimite spre publicare 
următorul apel:

O mică, dar entusiastă gardă, a colo
niei române, în frunte cu aprigul general 
Lupu, şi a pus cu ani înainte ca deviză, 
ca pe toţi Românii din Viena să-i strângă 
în tr’un mănunchiu şi să le dea ocaz'e a se 
nu tii din comorile dulci, ce spiritul ro
mânesc le-a produs.

Din însufleţirea aceasta naţională şi-a 
luat naştere societatea „Clubul Român*, pe 
al oărei steag falnic e scrisă ca deviză 
desvoltarea spiritului cultural şi social ro
mân, cultivarea limbei, istoriei, literaturei, 
artelor teatrale şi cântărilor naţionale, pro
pagarea breslei meseriaşilor şi ajutorarea 
sau stipendiarea acelor tineri, cari cerce
tează şcoala de arte şi meserii, aranjarea 
de instrucţii publice, conferenţe, discusiuni 
ştiinţifice, etc. etc. — cu un cuvânt, pro
pagarea a tot' ce poate fi apt, ca să ne 
rădice nivelul cultural în spirit naţional 
şi să fie o sentinelă puternică pentru tot 
Românul, fără deosebire de stare şi rang, 
în acest amestec al diferitelor naţiuni 
străine neamului nostru.

Mare şi sublim este scopul nostru al 
înflăcăraţilor pioneri ai culturei române — 
dar de to t mici sunt mijloacele, ce ne stau 
la dispoziţie.

Ca o societate să poată luâ un avânt 
puternic în activitatea sa şi să poată pro
gresă, îi trebue mai întâiu de toate un 
local propriu, sau mai bine zis, o casă na
ţională, ca să poată corespunde tuturor 
necesităţilor timpului.

Când privim la popoarele din impe
riul Austriei, vedem cum înaintează pe 
toate treptele sociale şi eoonomice, iar 
noi ne restrângem numai la starea mese
riaşilor şi industriaşilor români, a căror 
lipsă să simte în toate unghiurile lumii 
loouite de Români.

Ca să corespundă întru câtva acestei 
mari necesităţi, „Clubul Român* a luat 
asupră-şi sarcina de-a proteja starea me
seriaşilor şi industriaşilor, cari vin la Viena 
spre a-şi dobândi ştiinţele necesare şi a 
ie da posibilitatea să fie egali cu mese
riaşii şi industriaşii de alte naţiuni. Dar 
acest scop numai atunci se poate ajunge, 
dacă societatea „Clubul Român“ va aveâ 
casa ei proprie, fiind astfel în stare să 
dea adăpostul şi scutul necesar, — de 
aceea comitetul a luat iniţiativa de a lansa 
apelul prezent pentru formarea fondului de 
zidire al casei naţionale a ,Clubu'ui Român* 
şi nu greşim dacă sperăm, că fiecare R o
mân va arătă un interes viu faţă de acea
sta idee nobilă.

Deci comitetul subsemnat aşterne ru 
gămintea ferbinte cătră toţi Românii din 
oele patru unghiuri, ca s& sprijineasoă dia



toate puterile întreprinderea aceasta, ce 
va fi de folos fie ;6rui Român, ctre  va 
trece prin Viena.

Fiecare Komán va fi mândru, când 
în capitala imperiului austriac se va rădica 
falnică casa naţională a „Clubului llomân".

Marinimoasele oferte, cari se vor evilâ 
pe cale ziarişti 8, sunt  a sa adre.-â la pre
şedintele societăţii, 111/1 Elarngasse Nr. 4. 
Pentru Comitet: Preşedinte: George Vi- 
tenou, tipograf. Secretar: Alexandru Barbu, 
lăcătar. Membrii: Miltiade Nicolesou, far
macist, Nicolae Koşca, comerciant George 
SteffcA, comerciant. loan Prevaritura, co
merciant. Traian Mihailovici, comerciant. 
Teodor Moldovan, lăcătar. loan Sârbu, lă
cătar. Stefan Teodoresou, tâmplar. Stefan 
Muntean, tâmplar.

Extras din statute:
§. 5. Membru ordinar poate fi ori care 

Româu sau Română de lege creştină.
Membrii binefăcători sunt aceia, cari 

contribuesc la scopu’ile societăţii cu o 
taxă benevolă.

Membrii fondatori sunt aceia, cari 
solvesc odată pentru totdeauna suma de 
cel puţin 60 coroane.

Membrii onorari sunt aceia, cari şi-au 
câştigat deosebite merite pentru soc’etate, 
sau naţiune. E i se denumesc * la propu
nerea comitetului de adunarea geuera'ă 
ordinară sau extraordinară.

O scrisoare a lui Tolstoi.
La 9 Septemvrie 1908 marele scrii

tor rus Leo Tolstoi împlineşte 80 de ani, 
şi nu numai în Rusia, dar în toate păr
ţile lumei, cercurile literare să pregătesc 
să sărbeza ziua aceasta cu solemnitate 
mare.

Tolstoi însă personal ar fi împotriva 
unei astfel de sărbări, dupăcum se vede 
din următoarea sorisoare, pe care a tri
mis-o unui prieten al lu i :

, Jubileul acesta e pentru mine greu 
de suportat. Motivele sunt număroase. 
Gel dintâi e, că nici odată nu mi-a fost 
simpatică o astfel de sărbătorire. Eu suni 
de părerea, că participarea la opera ce o 
săvârşeşte cineva şi iubirea faţă de aoti- 
vitatea lui, nu se pet exprima prin semne 
exterioare, ci numai prin unirea cu el în 
simţiri şi în idei.

îm i aduc aminte, că acum treizeci 
de ani, cu prilejul jubileului lui Puşkin, 
iubitul Turgeniev a venit la mine şi m’a 
rugat să mă duc cu el la sărbarea acea
sta. Oricât de iubit şi de soump îmi era 
Turgeniev şi oricât de m ult am apreciat 
şi apreciez geniul lui Puşkin — am refu- 
sat. Ştiam, că piin  asta supăr pe Tur
geniev, dar nu puteam face altmintrelea, 
fiindcă de pe atunci chiar un astfel de 
chip da a onora pe cineva mi-se părea 
nefiresc, nu vreau să zic fals, dar nepo
triv it cu convingerea mea intimă. Acum 
însă, când chestia mă priveşte personal, 
acelaşi lucru îl simt în grad şi mai mare. 
Mă mâhneşte, că sărbarea asta, chiar la 
începutul pregătirei ei, stârneşte împotriva 
mea simţăminte rău voitoare. Aceste sim
ţăm inte ar putea rămânea fără a fi expri
mate, dar prin tr’o sărbare, ele se desvoltă 
şi se înmulţesc. Ştiu, că eu însumi sunt 
vinovat de aceste simţăminte, că le-am 
stârnit prin cuvinte imprudente, aspre, ou 
cari am atacat credinţa altora. Regret 
sincer şi mă bucur, că am prilejul să-mi 
arăt părerea de rău, dar asta nu schimbă 
întru nimic chestia.

La vârsta mea, când stau cu un pi
cior în groapă, nu mai există decât o do
rinţă, a trăi pe cât se poate în bună în
ţelegere cu oamenii şi a te despărţi tot 
astfel de ei. Dar jubileul aprinde în oa
meni simţăminte tocmai conti are, şi acea
sta îmi cade mie foarte greu. Dacă într’o 
parte a cumpenei ar sta cele mai plăcute 
şi mai ademenitoare simţăminte ale tutu
ror oamenilor cari mă onorează, iar în 
ceealaltă ura numai a unui siDgur om, eu 
n ’aş pregeta o clipă să renunţ la toate 
laudele, numai să nu sporesc ura acelui 
unuia singur.

Acum simţesc însă, că jubileul nu a- 
prinde împotriva mea numai ura şi duş
mănia unuia, ci a multor oameni, şi de 
aceea aşi ruga pe to ţi cari mă iubesc, să 
facă totul spre a împedeoa orice sărbare 
a aniversării naşterii mele.

Nu zic, că nu m’aş simţi vrednic de 
onorurile ce mi-s’ar face — asta ar fi o 
modestie falsă din parte-mi. Dar nu pot 
face decât să spun ceeace gândesc şi m’aş 
bucura, dacă oamenii ar renunţa şi n ’ar 
face această sărbare“. . .

*

Se anunţă de altcum din Iassnaia 
Poliena, oă Tolstoi şi-a term inat scrierea 
sa, despre care s’a vorbit atât de mult în 
timpul din urmă şi care poartă titlu l: „Fa
milia popoarelor“.

In scrierea aceasta Tolstoi vorbeşte
despre ultranaţionţdism, pe care-1 combate

TELEGRAFUL ROMÁR 2 8 9

cu cea din urmă asprime. Tolstoi nu 
crede în tr’o apropiată soluţie a ohestiei 
naţionalităţilor şi a liberăici naţiunilor o- 
primate. E l crede însă, că la urma ur
melor vor birui idealurile înfrăţirii univer
sale.

Dupăcum se spune, Tolstoi publică 
această seiiere spre a it fluinţa asupra g u 
vernului rusesc, care n ’a întreprins pănă 
acum nimic spre a îm bunătăţi soartea na
ţionalităţilor apăsate. Politica egoistă a 
guvernului rusesc faţă de F inlanda a a- 
mărât foarte mult pe Tolstoi. Nu se ştie 
însă, dacă censura va îngădui punerea în 
vânzare a acestei scrieri.

N O U T Ă Ţ I .
Esamenele de cnalificaţiune învă- 

ţătorească, la secţia pedagogică a semi
narului „Andreian“ din Sibiiu, s’au termi
nat Mercuri după ameaz. Au decurs în 
cea mai perfectă ordine, iar rezultatul lor 
este următoriul: Au prestat esamenul şi 
au fost declaraţi cualificaţi 67 de candi
daţi, iar 17 au fost avizaţi să facă esamen 
de corigenţă din câte un studiu, pecând 
trei au fost îndrumaţi să se supună de nou 
în tregului esamen, peste un an. Nu putem 
să nu ne esprimăm } ărerea de bine, că dl 
comisar guvernial I)r. los f  Siegestu a do
vedit şi la noi multă pricepere şi multă 
esperienţă pedagogică, şi să scoatem la 
iveală mai ales faptul, că faţă de drepturile 
autonome ale bisericei noastre domnul co
misar a manifestat to t respectul cuvenit. 
Examenele au fost prezidate de dl asesor 
consistorial M. Voihan.

*
A legere de preot. Ni se scriu ur

mătoarele: Duminecă în 22 Iunie v. c. s’a 
efectuit alegerea de paroh în comuna 
SpriDg, tractul Mercurei Alegerea a fost 
condusă de preaonoratul domn protopres- 
biter tractual Avram S. Păcurariu, care prin 
vorbirea de deschidere a sinodului paro
hial a ştiut în tr’un mod admirabil să aducă 
în conglăsuire legea cu interesele biheîn- 
ţelese ale poporului din comuna aceasta, 
învrăjbită păuă în momentul alegerii. A le
gerea a decurs în cea mai liniştită ordine. 
Din 98 voturi a întrunit candidatul loan 
Crăciun din Apoldul-superior 92 voturi, 
ear 6 voturi s’au dat parohului Ştefan Mo- 
rariu d n  Conţa.

*
R cg lllarea  O ltului. Primim informa- 

ţiunea, că în ministeriul de agricultură 
să studiază de nou chestia regulării Oltu
lui, în scopul de a fi făcut navigabil. Se 
ştie, că cu chestia aceasta se ocupase deja 
contele Bethlen András, fost ministru de 
agricultură şi înainte de aceea comite su
prem în Braşov şi în Sibiiu, şi s’a ocu
pat şi ministrul de comunicaţiune Baross 
Gábor.

Un iubileu . In anul viitor, la 15/28 
Augus^, se împlinesc 150 ani dela punerea 
pietrei fundamentale pentru biserica gr. 
ort. română din Lugoj. Se vor luâ măsu
rile de lipsă, că ace istă aniversară să fie 
serbată cu pompă cuvenită. Se va scrie 
şi monografia bisericei gr.-ort. române din 
Lugoj. #

Gimnaziu de s ta t în Turda. Cu
începerea anului şcolar 1908/1909 se de
schide în Turda gimnaziul de stat de nou 
înfiinţit. Statul a luat adecă în primire 
gimnaziul inferior unitar de acolo, la care 
în fiecare an va mai fi adăugată câte o 
clasă, pănă se completează gimnaziul. Zi
direa nouă pe sama gimnaziului va fi ri 
dicată în anul viitor. Deocamdată pre'ege- 
rile să ţin în edificiul de pănă acuma al 
b sericei^unitare din Ardeal.

*
D onaţie frum oasă. Comerciantul An 

drényi din Arad a predat comitelui su
prem de acolo suma de 200,000 coroane, 
în scopul înfiinţării unui spital de copii 
în Arad.

Uniformă nouă. Armata din Sârbia, 
soldaţii de rând şi oficerii, primeşte uni
formă nouă. Cheltueliie cu procurarea ei 
fao zece milioane de franci. A fost adop
tat sistemul francez, ca cel mai potrivit şi 
mai frumos. *

A lt candidat. Faţă  de candidatul 
oare are toate şanşele de a fi ales ca pre
zident al statelor unite din America, — 
secretarul actual de stat la răsboiu, dl 
Taft — socialiştii din America vor pune 
candidat pe Martin Breston, o persoană 
foarte însemnată, în tr’u atâta, că a fost 
condamnat pentru omor la 25 de ani tem
niţă ordinară, şi-şi face şi acuma pedeapsa, 
din care abia a împlinit câţiva ani. Dacă 
s’ar întâmpla să fie ales, ar puteâ să se 
agraţieze singur.

*

Catastrofă. Intre Debreţin şi H ajdú
szoboszló s’a ciocnit trenul de persoane 
cu un tren de povară, cu putere atât de 
mare, încât vagoanele trenului personal 
s’au urcat unele peste altele, iar dintre 
călători trei au rămas morţi la moment şi 
vre-o 30 sunt grav răniţi. Doi călători lip
sesc. Călătorii scăpaţi cu viaţa au fost 
atât de înfuriaţi, încât voiau să omoare 
pe şeful de gară din Hajdu-szoboszló. S’a 
deschis anchetă şi doi dintre slujitorii tre
nului au fost suspendaţi şi arestaţi.

*
f  Lie Jona, scriitor norvegian, a de

cedat în Cristiania, în etate de 75 ani. A 
scris romane şi povestiri, traduse aproape 
în toate limbile europene. A scris pănă 
în momentul din urmă, fiind totdeauna să
nătos şi bine dispus,

*

Banca balcanică. Această bancă a 
ajuns la celebritate europeană, întâi în 
urma faptului, că în loc de grâu a liferat 
pietriş pn seama armatei din Sârbia, iar 
acuma în urma faptului, că directorul ei, 
domnul P/ovici, a fost arestat pentru mul
tele defraudări şi înşelăciuni comise în de
trimentul băncii.

*
A tentat. Prezidentul tribunalului su

prem din Petersburg, cu numele Razeni- 
kov, a mers în tr’un oraş din apropiere 
pentru a lua parte la pertractarea unui 
proces politic, dar în sara sosirei sale a 
fost înjunghiat în curtea hotelului unde-şi 
luase locuinţa, fără a se fi putut afla, că 
cine l-a omorât. »

Al 128-lea! Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a 
solvit ajutoriul statutar după răposatul 
membru Nicolae Domnariu, fost măestru 
oismar şi harnio membru în direcţiunea 
acestei Reuniuni.

Acesta este al 128-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

*
A viz domnilor învăţo ii. Subsemna

tul îşi ia voie a aduce la cunoştinţa d-lor 
colegi, că împreună cu doi subinspectori 
şcolari regeşti am lucrat un „Curs pract'c 
pentru propunerea limbei maghiare* în şcoa- 
lele piimare, pe baza articolului de lege 
XX VII din 1907. Două părţi au şi eşit deja 
de sub tipar şi s’au înaintat înaltului mi
nistru spre aprobare. Celelalte părţi sunt 
sub tipar şi vor apărea în curând. Fac 
acest aviz pentru orientarea d-lor colegi 
în faţa anului viitor şcolar referitor Ja 
propunerea limbei maghiare 1. Bariu, Bra
şov. *

La fondul văduvelor şi orfanilor,
întemeiat de „Reuniunea sodaiilor români 
diu Sibiiu“, au mai dăruit: Zaharie Aron, 
măestru cismar cu so ţia; loan Pârău, m ă
estru croitor cu soţia; Nicolau Bordea, 
măestru cismar cu soţia; loan Baciu, mă
estru cismar cu so ţia ; Torna Iancu, ospă
tar cu soţia; loan Bologa, măestru pant, 
cu soţia, fiecare câte 20 b an i; Pavel Jurca, 
măestru croitor cu soţia 30 bani; dna M. 
Moga şi Ana Paniliu, câte 20 ban i; Ma
ria Grecu, Nicolau Simtion, tipograf, Flo- 
rea Cruciţă, măestru croitor, fiecare câte 
10 bani. In total cor. 2 20.

„  •
Balonul Zeppelin. M inistrul de răz

boi al Gemaniei a comandat la contele 
Zeppelin două-spre-zece baloane, ca cele 
mai perfecţionate aparate, pentru apărarea 
coastelor nordice a'e Germaniei spre marea 
nordului. împăratul a trimis lui Zeppelin 
o depeşă călduroasă de felicitare pentru 
succesul strălucit al noului său balon, iar 
contele Zeppelin a răspuns, că încurajarea 
oe a primit dela împărat a contribuit îu 
mare patte ia dobândirea acestui succes. 

*
Cine are fân? In urma recoltei slabe 

din anul acesta, parohienii mei au tre 
buinţă de o cantitate mai mare de fân. 
Cine are fân mult s’au ştie la oineva în 
jurul seu, să binevoiască a mă avisa, in
dicând cantitatea şi preţul. Vasile leote 
lecan, preot în Gyeröfidongó, p. u. Nagy- 
Kapus, Kolozs megye.

*
Petrecere în Poiana Tinerimea stu

dioasă din Poiana Sibiiului are onoare a 
învitâ la petrecerea de vară oe să va aranja 
Duminecă în 6/19 Iulie în romantica pă
dure „Staule“. La caz de timp nefavorabil 
petrecerea să va ţinea la „Hotel Sufană*. 
Invitări speciale nu să fac.

*
Petrecere în Reghin. Curatoratul 

bisericii gr. cat. din Reghinul-săsesc in 
vită la petrecerea de vară ce o va aranja 
Luni, la 10 August n c.- în pavilonul din 
parcul oraşului Reghin. Venitul curat e 
menit instituţiunilor româneşti de sub con- 

J ducerea acelui ouratorat. Iuoeputul pre 
I cis la 8 ore seara.

Nevinovaţi- Un cetăţean dintr’un 
orăşel mai mic din Germania a fost jude
cat, împreună cu nevasta sa, la mai mulţi 
ani tem niţă ordinară, pe motivul, că şi-au 
aprins casa. Din greua pedeapsă şi-au îm
plinit nefericiţii oameni şase ani, şi nu 
mai aveau mult de suferit, dar deja acum, 
după şase ani, li s’au deschis porţile tem 
niţei, după ce s’a dovedit, că ei sunt ne
vinovaţi. Adevăratul incendiar s’a anunţat 
adecă singur. E  un făcător de rele, care 
şi acuma se află în temniţă.

*

Onoratele Dame ştiu, că ce particula
ritate însemnată e obrazul frumos şi vioi, ce 
putere şi bogăţie mare stă în el şi de ce fa
voruri se bucură o damă trumoasă. Nu a- 
j unge, ca o damă să fie drăgălaşă, sveltă şi 
să aibă un exterior plăcut, lucrul principal e 
tenul curat al feţii. Aceasta o ştiu damele cu 
siguranţă. Nu e secret, că Crema Margit a 
lui Földes este singurul mijloc pentru frum* 
seţe, care după o întrebuinţare de 5—6 ori 
îndepărtează tot felul de bub ţe de piele, pete 
de soare, sgrăbunţe, etc. şi face faţa albă şi 
gingaşe. O tigaie mare 2 cor., o tigaie mică 
1 cor. Se capătă în toate farmaciile. Totuşi 
e scutită de imitaţiuni. Prin poştă o trimite fa
bricantul Clemens de Földes, farmacist, Arad.

Din desp&rţ. „Asociaţiunei“.

C o n v o c a re .
Onoraţii membrii ai despărţăm ântului 

Sălişte al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ pre
cum şi toţi sprijinitorii ei sunt prin acea
sta invitaţi la

adunarea generală ordinara,
ce se va ţinea Duminecă în 6\19 Iulie a. 
c. la 11 oare a. m. în sala şooalei din Ca- 
cova cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general al comitetului 

cercual.
3. Raportul cassariului şi statorirea 

budgetului pe 1908.
4. Alegerea unei comisiuni pentru 

cenzurarea socotelelor.
5. Alegerea unei comisiuni pentru 

înscrierea de membrii şi înoassarea tacselor.
6. D isertaţiuni:
o) „Luminătorii poporului“ de Con

stantin Bucşan, student în drept.
b) „Ooupaţiunile poporului mărginaş 

în trecut şi în v iito r“ de Dumitru Lăpădat, 
dir. la şcoala din Sălişte.

7. Raportul comisiunilor şi hotărâre 
asupra lui.

8. Alegerea a doi delegaţi pentru a- 
dunarea generală a „Asociaţiunei“.

9. Dispoziţii pentru autentificarea 
procesului verbal al adunării.

S ă l i ş t e ,  în 9 Iulie, 1908 st. n.
Anţoniu German Dr. loan Stroia

secr. desp. protopresb.

Apucă-te de spălat
Ca copilul de jucat
Vei spălă cu uşurie
Rufele do murdărie
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţă
Mult năcaz îţi vei cruţă!

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a lui Schicht
provine din felul unic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului!

Sâpunnl Hirsch a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp 
şi lucru, 30,000 cor. garanţie de curăţenie.

(155) 2—8
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Szebenvármegye alispánjától.
Szám 6103/1908. [173] 1 — 1

Versenytárgyalási hirdetés.
A nagyszeben nagydisznódczódi tk. ut 

10—15 km. szakaszának áthelyezésére vonat
kozó és a vármegyei közigazgatási bizottság 
által 1908. Junius hó 11 én 1158/1908 sz. a. 
36813 K 96 fill, költséggel engedélyezett mun
kálatok biztositása czéíjából 1908 . évi ju - 
liu s  hó 2 7-ik  napján (Hétfőn) d e. 10 órakor 
Szebenvármegye alispáni hivatalnál a vármegye 
ház kis üléstermében tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdetek ki és felhívom a 
versenyezni óhajtókat, hogy a fentebbi mun
kálatok végrehajtásának elvállalására bepecsé
telt — Szebenvármegye alispánjához czimezve 
— fentebb kitet nap d. e. 9 órájáig annyival 
inkább adják be, mivel a kisöbben érkezett 
ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni. Csak 
a szabályszelüen kiállított és pec éttel lezárt, 
sértetlen borítékban elhelyezett és [közvetlenül 
vagy posta utján beadott ajánlatok fognak 
tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételek
ben előirt az engedélyezett költség 5%-ának 
megfelelő bánatpénz a nagyszebeni m. kir adó
hivatalnál történt letételéiül szóló nyugta csa
tolandó.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők 
vagy azok igazolt képvise'ői jelen lehetnek és 
az ajánlattevők ajánlataikkal még 30 napig 
kötelezettségben maradnak.

Azon ajánlattevők, kik Szebenvárme- 
gyével eddig üzleti ös;zeköttetésben nem ál
lottak, tartoznak megbízhatóságukat a brassói 
kereskedelmi és iparkamara által k állított bi- 
zonyitványnyal igazolni.

A iennebb kjelö'.t munkálatokra vonat
kozó tervek és összes iratok a nagyszebeni 
m. kir. államépitészeti hivatalnál a hivatalos 
órákban megtekinthetők.

Végül kijelentem, hogy Szebenvármegye 
fentartja magának azon jogot, hogy a beér
kezett ajánlatok között — tekintet nélkül az 
ajánlott árakra — szabadon választhasson é3 
hogy a m. kir. kereskedelemügyi minister 
urnák előleges kívánságához képest a terveken 
módosítást eszközölhessen.

N a g y s z e b e n ,  1908 évi julius hó 2 ám
l t e l s e n b c r g e r

alispán.

Nr. 347/1908 [177] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor vacante 

de învăţători dela comunele bisericeşti mai 
jos însemnate din protopresbiteratul Lupşa 
se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Teleg. Român“.

1. O coljşnl-inare salar 600 cor. din 
cassa bisericei* şi repartiţie dela popor, 
cuartir liber în edificiul şcoalei, lemne de 
foc şi grădină şcolară în natură resp. 20 
cor. ecuivalentul grădinei.

La cas că învăţătorul va putea în 
fiinţa cor bisericesc cu adulţii se va îm
părtăşi de deosebită remuneraţie pentru 
cor, care o va votâ comitetul parohial la 
timpul seu.

2. O fenbaia salar 600 cor. dela bi
serică, cuartir în natură şi ecuivalentul 
grădinei şcolare 20 cor.

3. P onor salar 600 cor. dela bise
rică şi repartiţie din popor, cuartir în edi
ficiul şcoalei şi 20 cor. relutul grădinei.

Preferiţi vor fi cântăreţii mai buni şi 
concurenţii cu 4 clase gimnasiale.

4. V idolin salar 600 cor., anume 
270 cor. dela stat şi 330 cor. dela bise
rică şi repartiţie pe popor, locuinţă în na
tură şi grădină de legume.

Cei instituiţi la toate aceste posturi 
sunt datori a conduce elevii la biserică şi 
a cântă cu ei liturgia în cor, apoi vor 
provedeâ şi instrucţia din şcoalele de r e 
petiţie.

Concurenţii, afară de atestatele de 
cualificaţie legale şi alte documente 
reeomendatoare au a-şi înzestră peti- 
ţiunile şi cu act despre depunerea ju 
rământului oficial. Minimul salarelor de 
1000 cor. în senzul art. de lege XXVII, 
din 1907, să asigură numai din 1 Iulie 
1910, asemenea anii de serviciu pentru 
cuincuenale se socoteso numai cei petre
cuţi în aceste posturi — afară de Vidolm, 
unde asigurează statul şi ouincuenalele.

Petiţiunile înzestrate în regulă cu do
cumentele de lipsă să aştern în terminul 
deschis subscrisului oficiu protopresbite- 
ral, având petenţii a se presentă şi în per
soană în comunele pentru cari concurează 
spre a oântâ în biserică şi a face cunoş
tinţă şi cu poporul.

O f e n b a i a ,  23 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Lupşei în conţelegere cu comitetele pa
rohiale concernente.

V a s i le  O a n
protopresbiter.

Stofe veritabile de Brünn
U n Coupon de 

Mtr. 3 -10 lung, dă  
un rând com plet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
v estă ), ş i costă  

numai

Saisonal de primăvară şi vară 1908.
1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane 

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20’—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
M ustre g ra tis  şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma S iegel-Im hof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortim ent. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 37—40 tot proaspătă.

Frum setaj
Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 

dame e fără îndoială: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra
zul cu mijloacele cele mai de necrezut, 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, eă obrazul. în loc să se înfrum- 
seţească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de o îngrijire 
deosebită, pănăce din nou e restabdit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Földes 
cu crema Iui Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniilor de piele, cum sunt pi- 
struele, petele de ficat, sgrăbunţele etc. 
Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a reu
şit, căci secretul producţiunei Creruei- 
M argit îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care şi păzeşte 
acest secret, prin aceea că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că Crema-Margit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e conştienţioasă, 
din care eauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din ADglia, 
Francia şi America, ca unical mijloc 
cu efect sigur, nestricăcios şi bnn 
pentru  susţinerea fruuiseţei. Ace>t 
renumit mijloc de frumseţă e Crema- 
M argit a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 3—4 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, pistruele, petele de 
ficat, sgrăbunţele, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideaiă, împrospătare şi tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
M argit e cu totul nestricăcioasă. O 
dosă costă 1 cor. Sâpunnl-M argit 70 
fileri. Pudra M argit (albă, roz«, şi 
creme) 1 cor. Toate aceste mijloace pot 
fi folosite şi separat. Crem a-M aigit 
a lui Földes se poate căpăta în toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clemens 
V. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fabritius, fabrica de săpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, I. C. Molnár, 
drogueria Carl Morscher, Carl Müller, Ervin 
Rummler, Pissel & Schmidt; în A g n ita : W il
helm Fröhlich ; în S ig h işo a ra : A. W. Lingner.

[62J 5—7
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Publicatiime.
Pe baza preliminarului de spese 

aprobat de Preaveneratul Consistor 
arhidiecezan Nr. 66IG din 7 Iunie 
I9ü8 să dă în întreprindere pe calea 
licitaţiunei publice minuendă repa
rarea bis. gr.-or. din Porumbacul 
sup. apusean (u. p. Alsó-Porumbák) 
protopopiatul Avrig.

Licitaţiunea să va ţineâ în edi
ficiul şcoalei confesionale, în 29 Iu
nie a. c. st. v. la 10 oare a. m. 
Preţul strigărei este cor. 1756 46; 
vadiu 10% •

Planul pieliminarul şi condiţiu- 
nile de licitare se pot vedeă la ofi
ciul parohial.

Porumbacul super, apusean, în 
15 Iunie 1908.
Nicolau Bărglăzan Stefan Frâncu

paroh şi preş. ca not.

Nr. 56'/908. [176] 1—3
Văzut: loan  Câiidca

protopop.

Un tinăr, din familie bună, ab
solvent de cel puţin 3 clase gimna
ziale sau reale, să primeşte ca prac
ticant la firma

(159) 3 - 3

loan Comşa şi Fiu
Săliste.

V A S I L I E  B A N N
S I B I I U  - — = I

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie ,La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 56—

» h m  v " > m t f U» ii m' n  m  I n  I i WTyy t i m u i■ - - - ■ *.*.*.+ a, I u n  i . i - i u a i .

Unde se pot procura

croite cu cliic $i lucrate Mne? Numai la
a W J F F T

măiestru croitor, SiTbiiu, Ştr. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 17—52
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provâzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 3 -5 2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari simt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veehiú, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
veehiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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întrece orice apă la suferinţe de rărniicM şi beşică.

Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi înipros- 
pâtâtoară apă de masă, bogată în accid carbonic.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi Ia îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia

Direcţiunei băilor lui MUSCHONG în Buziasfiirdö.
(286) 5 8 -1 0 0
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se află do vânzare:

Cosma M., Album de ţe
sături şi brodării na-
ţionale.......................... 16 —

— Modele de cusături
româneşti caet I. . . —•50

— Modele de cusături
româneşti caet II. . . 1-—

A. O. Maior, Biblioteca
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